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Tutte le risposte devono essere giustificate, pena la non validità della risposta.

Esercizio 1 (3pt)
Quante volte viene eseguita la funzione stampa?

function funzione1(int  n)

{

do{
 

 Stampa(n);
 }while(n>0)
}

· Nessuna volta

· Un numero di volte che dipende dal parametro
· Un numero di volte prefissato

· Nessuna delle precedenti

Soluzione 
Dipende dal parametro perchè:

1) se n ( 0 allora Stampa verrà eseguita una volta sola 

2) altrimenti se n > 0 allora Stampa verrà eseguita infinite volte.

Esercizio 2 (3pt)
La seguente funzione

function funzione(int num)

{
int t;

if(num % 3 == 0)



t = 0;

else 



t = 1;

Stampa(t); 
}

· Se invocata con num = 5 stampa 1
· Se invocata con un numero pari stampa 0

· Se invocata con un numero dispari stampa 1

· Se invocata con un numero divisibile per 3 stampa 1
Soluzione 
Se invocata con num = 3,6,9,12… cioè con numeri multipli di 3 la condizione (num % 3 == 0) è vera quindi t = 0 e la funzione stampa 0 quindi l’ultima affermazione non è vera.

Se num= 5 allora sempre per quanto detto prima l’affermazione 1 è vera.
Esercizio 3 (5pt)
Trasformare il seguente ciclo for in un ciclo while
for (int i=0; i < 11; i += 2) Stampa(i);

Soluzione
int i = 0; 
while(i < 11)

{


Stampa(i);


i+=2;

}
Esercizio 4 (4pt)
Si consideri la seguente funzione:

function somma(int x, int y)

{

x = 3*x;

y = 2*x;

y = x + y

}

Quali saranno i valori contenuti in a e b dopo aver eseguito le seguenti istruzioni?

a = 3;

b = 5;

somma(a , b);
Soluzione
x= 3; y =5;

function soma(int x, int y)

{


x = 3*3; (x = 9)


y = 2*9; (y = 18)


y = 9 + 18;

}

Quindi (x = 9) e (y = 27)
Esercizio 5 (3pt)
Si determini quali delle seguenti formule booleane sono contraddizioni (cioè formule sempre false):

·  NOT(A AND B) AND (B AND A)

·  (A AND B) OR (A OR NOT(A))

·  ((A OR B) AND B) OR NOT(A)
Soluzione
Usando le tabelle di verità si ha:

1) A = vero, B = falso   Falso

    A = vero, B = vero
  Falso

    A = falso, B = falso
  Falso

    A = falso, B = vero
  Falso

2) A = vero, B = falso   Vero

    A = vero, B = vero
  Vero

    A = falso, B = falso
  Vero

    A = falso, B = vero
  Vero

3) A = vero, B = falso   Falso

    A = vero, B = vero
  Vero
    A = falso, B = falso
  Vero
    A = falso, B = vero
  Vero
Esercizio 6 (3pt)
Data la seguente grammatica 

	A={a,b}

VT={a,b}

VN={F}

Start = {F}


	F::= ab | aFb | C
C::= b | T

T::= a




dire quale delle seguenti stringhe appartiene al linguaggio 
aaabb, aabbbb,abaabb

Soluzione
1) F ( aFb ( aaFbb ( aaCbb ( aaTbb ( aaabb 
[La stringa appartiene al linguaggio]
2) F(aFb ( aabb STOP





    F(aFb (aaFbb(aaCbb(aabbb STOP

    F(aFb (aaFbb(aaCbb(aaTbb( aaabb STOP 
Ho vagliato tutte le possibili derivazioni con al loro interno i simboli a e b e nessuna mi porta alla stringa aabbbb quindi la stringa non appartiene al linguaggio.
3) F(ab STOP

F( C ( b STOP
F( C ( T ( a STOP

F(aFb (aCb ( abb STOP

F(aFb (aCb ( aTb ( aab STOP

Con queste derivazioni più quelle ai punti 2) e 1) posso dedurre che la stringa abaabb non appartiene al linguaggio.
Esercizio 7 (3pt)
Individuare gli errori nel codice seguente:

<body>

<img src="../immagini/linea.gif" alt="Linea decorativa">

<br>

<h1>Borse di studio</h1><p> (manca chiusura)
<ul type="disc">

 <li>Scarica il bando (formato 
<a href="../Moduli/bando-usid.doc" target="blank">word</a>  (corretto _blank)
<bold>e </bold> (<b> e </b>)
<a href="../Moduli/bando-usid.pdf" target="_blank">pdf</a>)

</ul>

<palign=center> (<p align="center">)
<img src="../immagini/linea.gif" alt="Linea decorativa">

</palign> (</p>)
</body>

Esercizio 8 (3pt)
Quanti byte occupa un’immagine di 120x125 pixel in bianco e nero?

	· 1875byte

· 1895byte

	· 15000byte

· 12500byte



Soluzione

Tenendo conto che un pixel nelle immagini in bianco e nero è codificato da un bit in questa immagine abbiamo 120*125 pixel = 15000pixel, e dato che 8bit sono 1 byte 

abbiamo 15000/8 = 1875byte occupati dall’immagine.
Esercizio 9 (3pt)
Dovendo rappresentare 12156 informazioni diverse quanti bit sono necessari per la codifica?
	· 10
· 13

	· 14
· 15



Soluzione
Visto che 213 mi codifica solo 8192 informazioni 13bit non sono sufficienti a codificarne 12156. 214 codifica 16384 informazioni (> 12156) quindi 14bit sono sufficienti per codificare le 12156 informazioni.
Infatti se scrivo 12156 in binario ottengo:


10111101111100
Esercizio 10 (3pt)

Cosa fa la RAM di un computer?
	· memorizza i programmi 

· visualizza i dati che l’utente inserisce 


	· verifica il funzionamento di tutte le periferiche installate




Esercizio 11 (3pt)

Quali tra queste sono periferiche di output?

· video 

· tastiera
· mouse
Soluzione

Tra le 3 risposte il video è l’unico dispositivo di output, visto che è l’unico che permette al computer di comunicare all’utente (dati in uscita dal PC). Tastiera e mouse permettono all’utente di comunicare con il computer (dati in ingresso al PC).
